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ВСТУП 

 

 Актуальність теми дослідження. О. Кобилянська – прихильниця ідей 

емансипації жіноцтва і прагнень «бути сама собі ціллю», що й віддзеркалилося 

у її творах та житті. Заглиблення у відчуття персонажів, зображальна манера 

письма й оригінальний спосіб трактування життєвих явищ були настільки 

унікальними, що спричинили фурор у свідомості людей кінця XIX – початку 

XX ст. За визначенням академічного словника, «сильветка» – це коротка 

характеристика певної особи, переважно митця. Щоб зрозуміти буковинську 

письменницю потрібно відчути її героїнь, адже Кобилянська зливалася з 

героїнями своїх творів, вони були її «альтер его», і тим самим без видимих 

зусиль, у ненав'язливий спосіб навертає читача у власну віру, у світ переконань 

та ідеалів. Оригінальність творчості О. Кобилянської полягає у новизні 

проблематики й актуальності тем, інноваційних ідеях, гостроті контрастності 

поглядів героїнь та у внутрішній структурі образів. Важливими віхами у 

формуванні психологізму творів О. Кобилянської були її прогресивні погляди, 

високоосвіченість, пошуки власного шляху в літературі, «європейськість», 

особливості її характеру і темперамент. Завдяки цим аспектам сформована 

основа художнього психологізму, який спроєктований у творах авторки. 

 Глибоке осмислення психологічного автобіографізму в контексті творчості 

О. Кобилянської дасть змогу зрозуміти загальний портрет письменниці, 

дозволить виявити сферу несвідомого Ольги Кобилянської: духовне 

переродження і прагнення здобути психологічну цілісність. Це питання є на 

часі, бо художній психологізм відображає актуальні проблеми сучасного 

українського літературознавства.  

Історія питання. Життєтворчість Ольги Кобилянської здобулась на 

увагу та осмислення у літературно-критичних студіях, ще починаючи від її 

сучасників, і є актуальною до сьогодні.  



 4 

 

 

 

Перші критичні відгуки про письменницькі спроби О.Кобилянської 

з’явилися в таких письменників і діячів культури як М. Павлик [63], Леся 

Українка [91], В. Лукич [51], О. Маковей [57], Є. Ярошинська [101–102]. 

Дослідники І. Денисюк [19] і В. Фащенко [92] виявили зацікавлення 

жанрово-стильовими особливостями малої прози письменниці кінця ХІХ – 

початку XX ст. Тему інтелігенції висвітлювали такі критики, як М. Євшан, 

О. Бабишкін [3] і Н. Томашук [85] та ін.  

Предметом феміністичних досліджень постать і літературна спадщина 

буковинської письменниці стала з другої половини ХХ століття, найбільш 

ґрунтовні з них належать Н. Томашуку [85], Ф. Погребеннику [66], 

М. Павлишину [65] та іншим літературознавцям.  

У справі осмислення творчої спадщини О.Кобилянської важливим є 

також доробок зарубіжних критиків, таких як Ф. Ржегорж [72], П. Тодоров [83], 

Г. Адам, Л. Ленард, Т. Турнерова, М. Ласло-Куцюк [45] та ін.  

Вагомий внесок у вивчення гендерного аспекту у творчості Кобилянської 

належить Т. Гундоровій [17], Н. Зборовській [29], С. Павличко [64] та ін.  

Актуальність теми нашого дослідження полягає в тому, що сучасне 

українське літературознавство й досі потребує ґрунтовних розвідок щодо 

життєтворчості Ольги Кобилянської в контексті психологічного автобіографізму.  

Об’єкт дослідження – щоденники, автобіографії й листування як відбиття 

світоглядних переконань і громадянських позицій мисткині; фрагментарна й жіноча 

проза як настроєво-емоційна палітра душі письменниці і репрезентантки 

психологічного автобіографізму. 

Предмет дослідження – явище психологічного автобіографізму у творчості 

Ольги Кобилянської – повісті («Людина», «Царівна»), новела («Valse melancolique»), 

мініатюри («Рожі», «Поети», «Там звізди пробивались», «Смутно колишуться 

сосни», «Самітно мені на Русі», «Мої лілеї»).  

Мета роботи – осмислити творчий шлях письменниці як втілення 

процесу індивідуалізації психічного життя.  

Мета дослідження передбачає виконання таких завдань:  
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 простежити еволюцію висвітлення творчої постаті О. Кобилянської у 

літературно-критичних студіях; 

 з’ясувати життєву позицію письменниці крізь призму щоденникового, 

автобіографічного, мемуарного та епістолярного жанрів; 

 проаналізувати щоденники на рахунок формування світоглядних 

переконань О. Кобилянської; 

 розкрити громадянські позиції мисткині у її автобіографіях та листуванні; 

 окреслити настроєво-емоційну палітру поезій у прозі письменниці; 

 дослідити психологічний автобіографізм жіночої прози белетристки; 

 визначити контекст вивчення життєтворчості О. Кобилянської на уроках 

української літератури у ЗЗСО; 

 осмислити можливість розкриття внутрішнього світу письменниці через 

психологію героїнь «Valse melancolique».  

Методи дослідження. Для дослідження обраної теми обрано методи, які 

сприяли реалізації визначених завдань і досягнення поставленої мети. Такими 

методами є: культурно-історичний, який було використано для окреслення 

особливостей розвитку суспільства і культури у тих часових проміжках, в яких 

жила письменниця; біографічний, що допоміг глибше осмислити 

життєдіяльність та простежити формування світоглядних переконань Ольги 

Кобилянської; історико-літературний, що дозволив висвітлити становлення 

літературно-критичної думки про творчість письменниці від початку її 

діяльності до сьогодення; філологічний, що був спрямований на вивчення 

тексту, його ретельний опис, коментування, узагальнення проаналізованого 

матеріалу та його концептуалізацію; принципи психологічної школи, що 

сприяли вивченню психології творчості та особистості письменниці, 

поглибленню аналізу характерів літературних героїв.  

Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що вони 

можуть бути використані у вивченні українського літературного процесу кінця 

ХІХ – початку XX ст., у шкільній практиці вчителями-філологами як 
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методичний матеріал у процесі підготовки до уроку української літератури в 

ЗЗСО, при написанні курсових та кваліфікаційних робіт студентами-філологами.  

Апробація результатів дослідження. Дипломну роботу обговорено на 

засіданні кафедри історії української літератури та компаративістики.  

Результати дослідження апробовано шляхом виробничої педагогічної 

переддипломної практики у ліцеї с. Городище Літинської селищної ради 

Вінницької області. Було розроблено план-конспект уроку, запропоновано такі 

методи для засвоєння знань про буковинську письменницю: урок-лекцію; 

проблемний урок з елементами уроку-диспуту, на матеріалі повісті «Царівна», 

для детальнішого розгляду проблематики твору.  

Основні результати дослідження оприлюднено у формі доповідей на 

звітній науковій конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (29 березня 2022 року, 

м. Кам’янець-Подільський) та І Всеукраїнській науковій конференції здобувачів 

вищої освіти «Нові парадигми сучасної філології» (24 листопада 2022 року, 

м. Кам’янець-Подільський). 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано статті:  

 Психологічна сильветка Ольги Кобилянської Збірник наукових праць 

студентів та магістрантів навчально-наукового інституту української 

філології та журналістики Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка [Електронний ресурс]. Кам’янець-

Подільський: Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, 2022. Вип. 16. С. 109–110). 

 Настроєво-емоційна палітра поезій у прозі О. Кобилянської. Збірник 

наукових праць студентів та магістрантів навчально-наукового інституту 

української філології та журналістики Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка [Електронний ресурс]. Кам’янець-Подільський: 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2022. 

Вип. 17. С. 79–82. 
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Структура роботи: робота складається зі вступу, чотирьох розділів, 

висновків та списку використаної літератури (102 позиції). Повний обсяг 

дослідження – 93 сторінки, з яких – 84 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

О. Кобилянська – буковинська письменниця, яка перенесла нові мистецькі 

досягнення на український ґрунт, проникла у психологію людини й розкрила 

потаємні кімнати свідомості. На «зламі віків», як заведено називати 

літературний процес кінця ХІХ – початку ХХ століття, Ольга Кобилянська 

відзначилася особливою увагою до опанування малих форм, художньої деталі і 

синтезу мистецтв.  

У своєму оточенні здавалася дивачкою, адже не описувала перипетії 

життя, а навпаки зображала суспільні події через ставлення до них людини. В 

українському літературознавстві багатогранна жанрово-розмаїта художня 

творчість О. Кобилянської посідає одне з центральних місць. Не завжди 

однозначно сприймалася сучасниками письменниці, викликала дискусії й різку 

критику, але водночас її талант ставав об’єктом захоплень й овацій. Дослідники 

осягали творчу спадщину О. Кобилянської з багатоаспектним поглядом 

літературознавчого, мовознавчого, фольклористичного, філософського, 

педагогічного, театрознавчого погляду тощо.  

Ольга Кобилянська – феміністка, яка висловлювала свої переконання, 

погляди і всю пристрасть до життя у мемуарах. Щоденникові записи, які вона 

вела понад семи років з 1883 р. дають змогу краще зрозуміти ту епоху, в якій 

жила та формувалася письменниця, в яких умовах протікало її буття. З 

щоденників постає вона сама – творча з сильним характером. І її сила була у 

вмінні бути відвертою, приборкувати погані думки і перемагати саму себе. 

Людина, жінка, авторка, яка творила власну долю, а не йшла за течією, попри 

усі перешкоди та випробовування.   

Свій неоромантичний моральний ідеал – ідеал вільної, творчої, сильної 

особистості, яка повсякчас прагне до висот, добра і краси, О. Кобилянська 

окреслює в параметрах своєрідної модерної образно-стильової манери.  

На сторінках зображений весь її неоднозначний духовний світ, записи 

свідчать про духовне і літературне збагачення, зростання і еволюцію як жінки, 
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людини та авторки. Сторінки щоденника також розкривають суть і важливість 

жіночого питання в житті письменниці. Описані обставини, які приводили до 

дискусій, названі співрозмовники, час і місце діалогів.   

Змагаючись за сильну особистість, за нову духовно-творчу, 

високоморальну українську еліту, вона змагалась таким чином і за оновлення 

духовності, адже в сукупності сильних особистостей, дужих, незалежних і 

гордих характерів міцнітиме й увесь український народ. Письменниця 

приходить до створення своєрідного ідеалу, громадсько-патріотичного типу 

особистості, в свідомості якого зливаються воєдино морально-етичні, 

громадянські та національно-патріотичні цінності. Маючи тісні зв’язки з 

українськими громадськими і культурними діячами, Кобилянська переймалася 

проблемами тогочасної національної інтелігенції, які згодом стали 

центральними проблемами її творчості.  

Ольга Кобилянська – жінка в усьому, найбільше і найяскравіше у письмі. 

Детальні описи внутрішніх почуттів переплітаються з описами природи, які не 

відрізниш від психологічних портретів людей. Вона поєднувала 

експресіоністичне та імпресіоністичне начала, що витворило особливий стиль 

її творів. Відповідно, внутрішній світ героїнь – є дзеркалом самої ж авторки, де 

простежуємо зміни у світогляді, віднайдення жіночої ідентичності і вміння 

виразно декларувати свої погляди. Жінка, у розумінні Ольги, має бути сильною 

і вільною, а не слабкою і покірною, такою, що живе не минулим, а майбутнім. 

Такою й постає перед нами Ольга Кобилянська у своєму психологічному 

портреті. 

Фрагментарна і жіноча проза є вiдображенням важливого життєвого 

перiоду О. Кобилянської, коли вона вiдкрила в собi і в українськiй жiнцi 

насамперед особистiсть, що живе власними iдеалами, змоделювала свої 

уявлення про життя й призначення в ньому жiнки, про вищi цiнностi, нову 

красу. Слово для письменниці стало дiйовим засобом самовираження. 

Проаналізувавши її тексти, можна ствердити, що природнiсть почувань є 

найбiльшою правдою жiнки, а героїнi її творiв можуть безпомилково визначити 

свiй душевний стан.  
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Змагання жінки за можливість реалізуватися відповідно до своїх 

здібностей і уподобань, чітко окреслене ще в ранній німецькомовній прозі 

белетристки, розвивається в таких її новелах, як “Impromptu phantasie”, “Valse 

melancolique”, “Природа”, а також у повісті пізнішого часу – “За ситуаціями”. 

Героїні цих творів – талановиті, непересічні особистості, горді і пристрасні, що 

завжди шукають у житті, і насамперед в людських відносинах, гармонії і 

краси, яка, в їх розумінні, невіддільна від добра, правди і любові; прагнуть до 

вищої духовності та індивідуальної свободи.  

Новела «Valse melancolique» є однією із найяскравіших творів 

письменниці. З’ясовано, що провідними проблемами твору є насамперед 

пошуки жінками свого життєвого шляху. Простежено, що героїні тяжіли до 

мистецтва, що й визначало їх індивідуальність. Крім мистецького таланту, 

дівчата наділені ще й незвичайною красою та сильною волею. Проаналізовано 

засоби психологізму в новелі , зокрема вальс як засадничу деталь формування 

психоемоційного тла твору, настроїв, думок, монологів, діалогів, ліричних 

відступів.  

Творчiсть О. Кобилянської була викликом для традицiйного українського 

письменства, що й відчувається у сучасному прочитанні. Постать письменниці 

складна і багатогранна, тому потребує цілого комплексу уроків, щоб учні могли 

повною мірою оцінити талант О.Кобилянської.  

Її індивідуальний творчий метод полягає в об’єднані романтизму, реалізму 

і символізму в єдине ціле, пізнання чого допоможе виховати високоосвічену 

розвинену особистість. Твори буковинської авторки навчають учнів боротися за 

своє місце житті, поважати жінок, виховувати в собі вольові риси характеру, 

громадянські якості.   
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